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各中小学、职业学校、特殊学校、校外教育机构：
为深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，切实落实《中共中央办公厅 国务院办公厅关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》(中办发〔2020〕36号），根据《学校艺术教育工作规程》及《教育部关于举办全国第七届中小学生艺术展演活动的通知》（教体艺函〔2021〕1号）工作要求，上海市教育委员会决定举办全国第七届中小学生艺术展演上海市活动，我区将举办2021年长宁区中小学生艺术展演,现将相关要求通知如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持以社会主义核心价值观为引领，坚持根植中华优秀传统文化深厚土壤，坚持以美育人、以美化人、以美培元，引导学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的审美情操，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。
二、活动主题
本届展演活动的主题是“阳光下成长”。
展演活动的各项目和内容要紧紧围绕主题，全面展现新时代青少年学生热爱中国共产党、热爱祖国、热爱人民，树立远大志向、培育美好心灵，勤学上进、志存高远、奋发成长的昂扬风采。
三、活动原则
（一）坚持正确方向。培育和践行社会主义核心价值观，大力弘扬中华优秀传统文化，厚植爱国情怀，培养民族情感，坚定文化自信，引领学生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，践行跟党走的理想追求。
（二）坚持育人为本。落实立德树人根本任务，以提高学生审美和人文素养为目标，遵循教育规律、美育特点和校园特色，营造向真、向善、向美、向上的校园文化氛围，杜绝展演活动功利化、娱乐化、成人化。
（三）坚持面向全体。坚持普及性、公平性、群体性，完善“区区有展演，校校有活动，班班有项目，人人都参与”的常态化学生全员艺术展演模式，要积极组织开展惠及全体学生的合唱、合奏、集体舞、课本剧、艺术实践工作坊等实践活动，广泛开展班级、年级、校级等群体性展示交流，努力让每个学生都参与其中、享受其中，成为展演活动的受益者。
（四）完善工作机制。以展演活动为抓手，不断丰富课堂教学、课外活动和校园文化，三位一体推进美育工作机制的内涵，完善“学校开展普及活动—各区集中展演—全市现场展演”的“三阶段”推进机制。鼓励学校每年开展中小学生艺术专项展示，每3年组织1次区级中小学生综合性艺术展演。

四、活动项目
艺术表演类：包括声乐、器乐、舞蹈、戏剧、朗诵。学生艺术实践工作坊：包括剪纸、皮影、编织、刺绣、面塑（泥塑）、年画、版画、扎染（蜡染）、民间手工艺制作、创意制作等。艺术作品类：包括绘画、书法和篆刻、摄影。中小学美育改革创新优秀案例：包括全面培养教育体系下的中小学美育综合改革实践、中小学美育教育教学改革、中小学美育教师队伍建设等。
五、参加对象
艺术表演类、艺术作品类的参加对象为小学、初中、普通高中、中等职业学校和特殊学校的在籍学生。学生艺术实践坊以学校为单位申报、内容为传承优秀传统文化。中小学美育改革创新优秀案例的参加对象为本区普通中小学校、职技校、教育行政部门、有关教研科研的教师。
六、活动安排
（一）本次艺术表演类、艺术作品类以学校艺术团考核的各专场报名表申报。
项目1：声乐专场（同时作为艺术节活动内容之一）
项目2：器乐专场（同时作为艺术节活动内容之一）
项目3：舞蹈专场（同时作为艺术节活动内容之一）
项目4：戏剧、戏曲专场（同时作为艺术节活动内容之一）
项目5：朗诵专场（同时作为艺术节活动内容之一）
项目6：美术、书法、摄影作品展览（同时作为艺术节活动内容之一）
 项目7：班班有歌声专场（同时作为艺术节活动内容之一）
 项目8：校园集体舞专场（同时作为艺术节活动内容之一）
以上8个项目中的优秀文艺节目和艺术作品通过选拔将被推荐参加上海市中小学生展演。
项目9：美育改革创新优秀案例的评选。    （见附件1）
项目10：学生艺术实践工作坊             （见附件2）
（二）民族文化培训
继续推进“传承国粹、爱我中华”——上海市青少年民族文化培训系列活动。坚持公益性、教育性原则，整合区域文化资源，大力开展非物质文化遗产宣传教育，精心设计丰富多彩的主题教育活动，让更多的青少年学生在获得优质民族文化教育的同时，深化对中华民族优秀历史文化的认同感、自豪感。
（三）高雅艺术进校园
加大高雅艺术进校园活动力度。各学校要积极参与全市组织的高雅艺术进校园活动，主动运用社会文化资源、文教结合，组织艺术观摩欣赏活动，提高学生艺术鉴赏能力。有条件的高中阶段学校、中等职业学校要根据本校特点制订计划，在学校范围内开展“高雅艺术进校园”
七、活动安排
1.第一阶段为学校开展活动阶段（2021年3-6月）：以学校为单位组织开展内容丰富、形式多样的展演展览、观摩、培训等各类艺术活动，发动全体学生积极参与。
2.第二阶段为区艺术展演和作品展览阶段（2021年5—6月）：组织开展区级艺术展演和作品展览（项目1-6），并评选出优秀节目，优秀案例、学生艺术实践坊于2021年10月20日前统一上报至市展演活动组委会。
3.第三阶段为市级艺术展演活动阶段（9至11月）：进一步加工、提高选送的节目质量，组织参加“阳光下成长”市级艺术展演活动、市级艺术作品展、美育改革创新优秀案例的评审与学生艺术实践工作坊的展示。
4.第四阶段为长宁区活动总结阶段（11月至12月）：举行2021年长宁区中小学生艺术展演闭幕式，交流典型经验，颁发长宁区中小学生艺术展演的奖状。
八、组织机构
成立2021年长宁区中小学生艺术展演活动领导小组，领导小组下设办公室，具体负责各项活动的组织实施。办公室设在长宁区少年宫（愚园路1136弄31号，邮编200050，电话：52392421）
九、活动经费
区级展演、展览、比赛等活动由区专项落实；各学校活动期间的经费由学校自行解决。
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                                 长宁区教育局
                                   2021年3月
附件1

长宁区中小学生艺术展演活动
中小学美育改革创新优秀案例的相关要求

中小学美育改革创新优秀案例是基于美育改革实践，坚持目标导向和问题导向，形成的具有引领性、突破性、示范性的做法、举措和经验。
一、内容
贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》《中共中央办公厅 国务院办公厅关于深化教育体制机制改革的意见》和《市府办关于加强本市中小学体育艺术工作的指导意见》要求，重点征集如下几个专题内容的优秀案例。
（一）全面培养教育体系下的中小学美育综合改革实践
（二）中小学美育教育教学改革
（三）中小学美育教师队伍建设
（四）中小学各学科美育资源开发与整合运用
（五）美育基础薄弱学校帮扶机制构建
（六）常态化学生全员艺术展演机制构建
（七）美育协同育人机制与保障机制构建
（八）中华优秀文化艺术传承
（九）校园文化环境育人实践
（十）美育评价制度改革与“美育进中考”探索
二、原则
（一）真实性。因地制宜、从实际出发，充分体现时代要求和人民需求，禁止虚构、杜撰和抄袭。
（二）创新性。以体制机制创新为突破口，为推进中小学美育改革发展进行积极探索，方法上有创新，措施上有亮点。
（三）实效性。对中小学美育改革发展具有明显的推进作用，取得积极、良好的效果，得到广泛关注和认可。
（四）典型性。要具有一定的代表性，对其他地区、单位部门、学校和同行具有借鉴意义和应用价值。
三、报送
（一）内容要求
案例一般应包括背景、做法、成效、探讨等要素。应主题突出、层次分明、特色鲜明、资料翔实、语言生动，富有感染力。案例摘要300字左右，正文不超过5000字。
（二）格式要求	
1.A4纸张，上边距3.8厘米，下边距3.2厘米，左边距3.5厘米，右边距2.5厘米。
2.正文主标题居中排，使用华文中宋二号字。主标题的段后距设为0.5行。副标题另起一行，使用破折号加宋体小二号字如：“——******”。
3.正文一级标题使用黑体三号字，序号使用汉字加顿号如：“一、”。二级标题使用楷体三号字，序号使用汉字加括号如：“（一）”。三级标题使用仿宋三号字，序号使用三号Times New Roman字体的阿拉伯数字加点如：“1.”。
4.正文使用仿宋三号字，首行缩进两字符，行距设置为1.5倍。正文须配5—10幅插图，图片下方附50字以内说明，须注明拍摄者。
（三）报送方式
1.每所学校一至二篇。
2.提交案例时间7月8日。（电子稿发送邮箱）
3.邮箱地址：cnqyjb@126.com
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附件2

长宁区中小学生艺术展演活动
学生艺术实践工作坊报送要求

学生艺术实践工作坊是一项群体性、体验性、互动性、实践性的美术类现场展示项目。
一、内容
工作坊应围绕中华优秀传统文化艺术传承，展示具有地域特征、民族特色和教育特点的优秀传统文化艺术项目，包括剪纸、皮影、编织、刺绣、面塑（泥塑）、年画、版画、扎染（蜡染）、民间手工艺制作、创意制作等。所选项目要便于展示学生集体艺术实践活动的过程和成果，便于现场体验互动，便于交流推广。
二、参加对象和要求
中小学中华优秀文化艺术传承学校、非遗项目学校等。每个工作坊参展师生人数8-16人，其中带队教师1-2人。
三、报送和展示办法
（一）报送办法
每所学校推荐一个工作坊，并附工作坊项目的介绍视频（时长不超过8分钟，采用MP4格式）。在区域组织评选的基础上推荐优秀项目参加市级评审。6月24日上报，递交优盘。
四、展示办法
入围参加市级现场展示的优秀项目由组委会统一提供展位和基础平台，每个展位尺寸为6米（长）×4米（宽）×2.2米（高）。展位内的平台包括数量一定的展台、操作台和座椅组合，展位和平台的具体布置由各参展单位负责。
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