长宁区“十五五”规划前期课题研究指南

说明：研究内容不限于以下所列要点，具体可由课题承担单位、牵头部门与长宁区“十五五”办（筹）（长宁区发展改革委）协商相关牵头单位进行适当调整。
综合课题

 1、“十五五”期间助力五个中心建设思路以及区域发展总体目标、主要指标、重大任务、重点政策

课题一：“十五五”期间助力上海市“五个中心”建设的思路和举措研究

研究重点：分析梳理当前本区对接上海市“五个中心”建设的特长优势及面临问题，研提“十五五”期间本区主攻方向和总体思路；聚焦强化大科创功能、推动航空服务业高质量发展、促进贸易多元化发展、提升金融服务水平等方面，研提相关思路举措和实施路径。

课题二：“十五五”期间区域发展阶段性特征、规划主题主线、总体目标研究

研究重点：分析长宁在上海发展格局中的功能优势，研究提出“十五五”期间长宁经济社会发展的主题主线；分析“十五五”期间长宁经济社会发展的阶段性特征及主要问题，结合国内外环境的变化趋势及发展面临的机遇和挑战，研究提出总体目标、总体思路。

课题三：“十五五”期间区域发展主要指标、重大任务研究

研究重点：对标国际城市先进城区战略规划发展目标和指标，衔接长宁打造“四力四城”、加快建设具有世界影响力的国际精品城区等战略目标，对接市指标体系研究阶段性成果，研究提出本区经济社会发展的主要指标及目标值；根据新形势新需求，研究提出促进区域高质量发展的重点任务举措。

课题四：“十五五”期间重点政策前瞻性谋划及推动落地实施的举措研究

研究重点：聚焦重点领域和关键环节，研究谋划一批“十五五”期间对长宁经济社会中长期发展具有牵引带动作用的重点政策；加大改革攻坚力度，研究提出推动重点政策落地实施的相关举措。

课题五：十五五”期间深入实施虹桥战略，进一步推动虹桥国际中央商务区东片区能级提升的重点任务和举措研究

研究重点：对接虹桥国际开放枢纽建设，积极推进虹桥国际中央商务区及周边地区建设，着眼于东虹桥地区区位优势和功能优势，研究提出进一步推动能级提升的思路对策、举措建议；聚焦机场东片区改造提升，围绕载体建设、产业发展、功能创新、要素集聚等方面，研究提出具体思路对策和重点举措；提出推动东虹桥地区与虹桥经济技术开发区联动发展的任务、举措和项目。
专项课题

2、“十五五”期间促进区域经济高质量发展的思路与举措

课题一：“十五五”期间加快城区数字化转型的路径举措研究

研究重点：根据国家、市级层面在城市数字化转型建设的综合规划重点方向，明确城市数字化转型建设发展的指导思想和目标任务；分析上海市城市数字化转型发展新形势，围绕经济数字化、生活数字化、治理数字化等方面进行研究展望；分析长宁区城市数字化转型建设现状，围绕城市数字化转型建设成果、特征优势、短板问题进行研究；研究提出长宁区“十五五”期间城市数字化转型的建设思路与举措建议。

课题二：“十五五”期间打造特色产业新优势、加快形成新质生产力的思路和举措研究

研究重点：全面梳理和总结长宁“3+3”重点产业发展现状及短板和薄弱环节；结合新一轮科技革命和技术变革对产业发展的影响以及未来产业发展的趋势特点，分析本区新兴产业和未来产业培育发展的基础条件、潜力空间及面临的主要问题，聚焦产业互联网、绿色低碳、智能终端、AI+医疗等新赛道产业，研究发展趋势和未来走向，研究提出本区打造特色产业新优势，加快形成新质生产力，建设重点特色产业体系的目标、思路和重点举措。
课题三：“十五五”期间深化改革创新，全面提升营商环境水平的思路和举措研究

研究重点：全面梳理总结长宁区优化营商环境经验做法，梳理提炼经济和民生领域典型案例争取纳入国务院通报表扬事项；对标世行营商环境评价指标、国家营商环境评价指标以及上海市优化营商环境改革要求，结合企业实际诉求、民生关注热点等，分析长宁区营商环境建设面临的瓶颈问题，借鉴国际先进理念和最佳实践，研究提出“十五五”期间打造国际一流营商环境的主要思路和任务举措；提出深化政府自身建设，深入推进“一网通办、一网统管”，持续提升政务服务效能的任务举措。
课题四：“十五五”期间发展楼宇经济，提升经济密度的目标、思路和重点举措研究

研究重点：摸清长宁楼宇基本情况及企业入驻情况，分析长宁楼宇资源竞争力不足、出租率较低等瓶颈问题的主要原因；分析借鉴国内外城市发展楼宇经济的先进理念和成功经验，研究提出优化招留增工作机制、用足用好有限的经济载体资源，进一步提高楼宇经济密度的目标、思路和举措。
3、“十五五”期间打造韧性城区的思路与举措

课题一：“十五五”期间推动城市更新可持续发展，优化城市综合交通体系的目标、思路和举措研究

研究重点：聚焦虹桥经济技术开发区和上海虹桥临空经济示范区，对土地利用效率进行评估，结合新增空间要求及财力支撑等因素，研究提出“十五五”期间城市更新的目标、思路和重点任务。研究分析长宁交通现状，梳理总结交通对外衔接存在的主要问题，结合外环西段交通提升、迎宾三路地道东延伸等重大变化，打造长宁区特色交通体系。
课题二：“十五五”期间统筹安全与发展、打造韧性安全城区的的思路和重点举措研究

研究重点：梳理长宁在城区运行安全体系中面临的新趋势和新特点，分析亟需关注的重点领域和潜在问题；研究提出“十五五”期间强化城区运行风险防控管理、加强城区发展和安全综合协调机制建设、提升应急资源综合配置能力、保障城区安全有序运转的总体思路；聚焦自然灾害、安全生产、公共卫生等领域的风险，研究提出“十五五”期间增强防灾减灾能力、完善极端条件下城市运行保障和应急管理体系等方面的重点举措。

课题三：“十五五”期间长宁健全现代环境治理体系，推进美丽长宁建设的阶段性目标、思路和重点举措研究

研究重点：分析“十五五”期间推进美丽长宁建设的总体方向、要求及建设总趋势，并进行前瞻性的研判；对标打造公园城市引领示范区的内涵要求，围绕生物多样性保护、生活垃圾分类、低碳发展和节能减排等重点领域，研究提出新形势下美丽长宁建设的阶段性目标、思路和重点举措。

课题四：“十五五”期间推进社会治理现代化的目标、思路和重点举措研究

研究重点：梳理长宁社会治理的发展历程和现状特征，深入分析现阶段面临的机遇和挑战；聚焦推进法治建设工作等方面，研究提出“十五五”期间推进社会治理现代化的总体思路和重点举措。

4、“十五五”期间提升城区软实力的思路与举措

课题一：“十五五”期间把握人口结构变化，优化调整教育设施布局的思路和举措研究

研究重点：研究长宁人口结构现状和变化趋势，分析研判对长宁教育发展产生的机遇和挑战；聚焦加快教育高质量内涵式发展，研究提出“十五五”期间适应人口发展新常态下，优化调整教育设施布局的目标、思路和重点举措。
课题二：“十五五”期间推动医疗服务体系优化发展的目标、思路和举措研究

研究重点：分析长宁医疗机构布局、人口结构变化等因素对医疗服务可能产生的影响；聚焦区属公立医疗机构，深入分析在区域医疗服务体系建设、能级提升、功能布局、发展定位、基础建设等方面存在的现实问题和短板弱项，提出推动长宁医疗卫生体制和行业治理变革，以及医疗资源能级提升、体系重塑、内涵提升等方面的目标、思路和重点举措。
课题三：“十五五”期间积极应对人口老龄化，促进养老服务专业化、医养结合、事业产业协同发展的目标、思路和重点举措研究
研究重点：研究提出“十五五”期间，围绕养老产业发展潜力动力不足、专业化程度不高，解决养老资源高效配置、个性化老年服务产品不足、科技赋能养老服务等问题的思路方法以及推进养老产业发展壮大的目标、思路和重点举措。聚焦老年人医养康养一体化的实际需求，研究医养结合政策措施，剖析人口老龄化趋势背景下老年疾病防治、老年人医疗照护、心理健康与关怀服务等问题瓶颈。
课题四：“十五五”期间长宁区促进文商会体旅绿融合发展的目标、思路和重点举措研究

研究重点：分析“十五五”期间国际、国内环境的总体趋势特点，围绕政治格局、经贸规则、科技创新、文化和旅游发展趋势等方面进行前瞻性研判；分析外部环境变化对长宁发展带来的战略机遇和风险挑战；分析长宁区在文商会体旅绿融合发展的现状和存在问题；结合长宁实际，研究提出“十五五”期间促进文商会体旅绿融合发展的具体思路和关键举措。


