关于下发长宁区2021年度计划生育工作目标

管理责任制考核结果的通知

各街道（镇）：

根据《上海市2021年度计划生育工作目标管理责任制考核办法》(沪卫人口〔2021〕6号)、《长宁区2021年度计划生育工作目标管理责任制考核方案》等文件精神，现已完成长宁区2021年度计划生育工作目标管理责任制考核工作，结果如下：

考核内容

    考核内容包括积极推动构建生育友好型社会、人口监测和形势分析、计生家庭奖励扶助、计划生育管理、健康家庭建设及计划生育技术服务六方面。采取各街道(镇)自评和区级评估相结合的方法，参考信息系统数据、工作抽查、现场调研和日常工作中掌握的情况，形成综合评估结果。

二、工作完成情况

（一）新华街道。紧抓计生综合管理，大力推进健康家庭建设，做好人口监测工作。积极落实计生特殊家庭“三个全覆盖”工作，丰富特扶家庭关爱扶助，年内未发生信访事件。扎实开展好街道特色项目：0-3岁“小脚丫”亲子成长训练营、4-6岁“七色彩虹”趣味课堂、“少年派”青春健康俱乐部等，每月开展活动，定期报送信息；承接市级主题宣传活动-10.28男性健康日科普宣传活动，得到市卫健委肯定。

    （二）江苏街道。夯实社区基层计生网络建设，做好社区人口动态监测及健康宣传等工作。药具服务管理工作在全区名列前茅；认真实施市计生协会生育关怀基金项目，为计生特殊家庭提供实实在在的暖心关怀；结合街道失独家庭特点，设立首问跟踪制度，在事务中心建立联动机制，提前介入做好失独家庭的政策申请与常规工作。依法依规开展各类审批工作，有效落实生育登记服务工作。积极推动健康家庭建设，推进人口健康服务。

    （三）华阳街道。能够抓住重点落实好各项计划生育服务项目，努力提升免费药具管理服务。积极做好失独家庭信访稳定工作，总结归纳了“五家五送”工作法，全方位地做好每户家庭的关心关怀；积极发挥各类宣传媒介作用，主动提供生育指导，家庭保健，养老照护等服务，助力家庭建设发展。

    （四）周桥街道。积极落实“三个全覆盖”，关注失独家庭需求，在暖心家园定期开展活动；针对不同的需求，开展一对一心理辅导、音乐运动疗法解决睡眠问题、提供就业服务等，解决失独家庭个性化的问题。协调各基层协会作用做好计划生育、科学育儿、健康家庭建设等宣传服务工作。

    （五）天山街道。高度重视人口与家庭发展工作，强化计生干部队伍建设，积极做好计划生育、家庭发展建设等宣传指导工作。积极建设向日葵亲子小屋，引入优质资源，开展各具特色的亲子活动；结合老旧小区多的特点，针对失独家庭开展适老化改造一对一的政策宣传，在暖心家园开展丰富多彩的活动；积极建设“生殖健康科普宣传机器人-申媛媛”服务展示点，开展各类宣传推广活动。

    （六）仙霞街道。将人口与家庭发展工作纳入街道考核体系，顺利完成全年工作。充分依托各类阵地开展丰富多彩的早教、亲子宣传及活动，延续多年传统，扎实推进社区早教五园联动，开展丰富多彩的社区早教活动；关注流动人口女孩，组织开展参观走访活动。平稳开展计生特殊家庭扶助工作，落实好各项帮扶项目。

    （七）虹桥街道。通过强化培训沟通、阵地建设、政务办理等三方面进一步夯实服务基础。关爱计生特殊家庭，精心培育计生特殊家庭的阳光舞蹈队，定期组织授课与展演，丰富了他们的精神生活。努力探索提升家庭发展能力建设，积极联合区科协、市体育协会等团体，开展了形式多样的健康宣传活动，拓展服务阵地进楼宇、进家庭。积极落实人口监测各项工作任务。

    （八）程桥街道。善于整合资源、发挥优势，细致地完成每一项计生工作，以群众的实际需求为工作的出发点和落脚点，多方联动构建广泛计生服务格局。落实好面向社区0-3岁婴幼儿家庭的“健康家庭-科学育儿社区行”等项目。积极开展计生服务进军营、计生特殊家庭结对关爱等特色活动，成效显著，在多年的传统项目-子弟兵项目中，吸纳了退役军人加入计生志愿者队伍，扩大了“兵儿子”的范围，提高了项目的水平。

    （九）北新泾街道。深化生育关怀服务，切实抓好暖心家园建设，加大特殊家庭扶助关怀力度。宣传到位，整合各类资源，广泛全面开展家庭发展能力建设宣传指导，取得良好成效，抓好面向社区0-3岁婴幼儿家庭的“健康家庭-科学育儿社区行”项目，积极组织发动“科学育儿社区行”系列线上直播课程，近两年来，持续保持较高的收看量。顺利实施市级试点项目“居家探访”和“代理服务”。

    （十）新泾镇。强化党政领导，积极推进母婴设施建设。以各类活动日、主题日为契机，做好相关计划生育类、家庭建设类宣传指导工作，有序推进科学育儿工作，定于开展亲子活动。规范行政办事，大力推进“全市通办”“双减半”工作。积极落实计生特扶家庭扶助关怀政策，顺利实施市级试点项目“居家探访”和“代理服务”。

三、考核结果

1.2021年度计划生育工作目标管理优秀单位（排名不分先后）：

天山街道、新华街道、程桥街道

2.2021年度计划生育工作目标管理优良单位（排名不分先后）：

江苏街道、华阳街道、周桥街道、仙霞街道、虹桥街道、北新泾街道、新泾镇 

长宁区卫生健康委员会

二〇二二年二月十八日



