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对区政协十五届二次会议
第071号提案的答复
孙战平委员、周蔚然委员：

您们提出的“关于拓展数字人民币应用场景与加快推广的建议”的提案收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

我办高度重视071号提案的办理答复工作，多次会同区商务委、区科委，通过走访、调研、座谈、电话、邮件等多种方式，充分听取您们的意见建议，为我们明确下一阶段工作发力点，为数字人民币应用场景与加快推广提供了重要参考。

目前数字人民币应用场景布局

数字人民币实现“深纵化”发展。应用场景从线上扩展到“线上+线下”组合，数字人民币医疗给付支付。长宁区不断致力于刷新市民消费者的购物体验和消费格局，积极开展数字人民币消费试点体验，聚焦市区重点商圈，打造集电商平台、在线游戏和移动支付三大线上场景，以及商场消费、交通出行、餐饮消费、首店专场、民生消费等五类线下场景的数字人民试点。线上线下齐出动，数字化齐覆盖，市民可感受耳目一新的消费体验。

深化数字长宁建设，深入实施3320数字战略，数字经济创新发展，成为区域经济复苏的主引擎，成功举办首届上海数字贸易论坛，长宁区人民政府与中行上海分行共同为“中国银行数字人民币数字贸易创新孵化基地”揭牌，全国首个数字人民币贸易创新孵化基地落地长宁，聚焦长宁区数字经济企业全球布局，充分发挥政府、企业和银行的资源禀赋优势，构建数字人民币场景生态建设发展的“试验田”和“样板间”，打造数字人民币发展的“先行示范区”，助力上海建设全球数字贸易枢纽港。尚街创邑空间获评首批上海市直播电商基地。5800余家数字经济企业综合税收同比增长32%，占全区税收的比重达到54%。软件信息服务业营收达到2520亿元，占全市比重超过四分之一。数字生活便民惠民，应用场景不断延展，便捷就医2.0版实现区属医疗机构全覆盖，北新泾街道智慧社区入选国家人工智能创新应用先导区“智赋百景”。启动国家智能社会治理特色实验基地建设，发布全市首个数字养老报告，开展首批养老+互联网医院试点。 

2022年1月，发布了《上海市“便捷就医服务”数字化转型2.0工作方案》，为推动公共卫生、健康等基本民生保障更均衡、更精准、更充分，打造智慧医院数字化示范场景，进一步深化上海市“便捷就医服务”数字化转型与数字医学创新发展新局面，明确提及增设数币支付渠道，依托“一网通办”平台支撑，以“随申办”移动端为服务渠道，以数字人民币为场景拓宽切口，丰富就医支付方式，积极响应国家稳妥推进数字货币研发政策，助力上海建成全国首个数字货币的医疗支付统一平台。

拓宽场景与加快推广举措
（一）打造良好的数币环境

夯实数字人民币服务基础。稳步推进新型基础设施建设，深化双千兆宽带城市建设，为移动支付服务打下坚实基础。强化人工智能、区块链、云计算、大数据等创新技术的运用，探索形成数字货币生态圈。

拓展数字人民币试点应用场景。在创意园区离线支付、养老机构为老服务、春秋航空“硬钱包”模式、区属医院快捷支付等成功案例基础上，持续探索实践新场景，同时积极向上对接，争取市级数字人民币试点落地长宁，进一步形成可复制、可推广的便民场景，提升生活数字化转型服务水平。

（二）加强数币宣传力度
长宁区将进一步利用线下论坛、创投沙龙、商圈购物节等多样性活动，与各银行联系沟通，紧密围绕中山公园和虹桥两大重点市级商圈，以及区级临空商圈宜家荟聚购物中心等商业载体，通过拓展消费场景等形式，加强数币在我区的宣传力度，从居民最基本的生活消费领域打响“数字长宁”品牌，加深居民、企业对数字人民币的认知，吸引更多商户使用数币结算、更多公众使用数币消费，提升市民数字消费体验感和获得感。
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