长宁区“迎进博、保平安”防范电动自行车火灾综合治理工作方案
为深入贯彻落实市委、市政府领导关于防范电动自行车火灾事故的批示指示精神和市政府“9.28”、“10.10”专题会议精神，根据《市安委会关于印发“迎进博、保平安”防范电动自行车火灾综合治理工作方案的通知》和区委、区府领导的有关要求，切实举一反三，全面加强本区电动自行车安全监管，深入排查整治电动自行车安全风险隐患，区安委办结合长宁区实际，特制定“迎进博、保平安”防范电动自行车火灾综合治理工作方案如下： 
一、工作目标
全面打击各类违法违规行为，拧紧本区电动自行车生产、销售、维修改装、使用环节监管链条，加强部门协作，建立长效管理机制，综合运用各类行政执法资源，多措并举，重拳出击，严厉打击各类电动自行车违法违规行动，坚决遏止类似火灾事故的再次发生，为第三届进口博览会的顺利召开营造良好的安全环境。

二、治理范围
以电动自行车销售企业及维修门店、快递外卖网点、居民住宅小区、外来人员聚集地和道路通行的电动自行车为重点：一是重点查销售企业违规销售、拼装、加装、改装电动自行车，人为降低本质安全等情况；二是重点查外卖、快递、闪送骑手等高频使用人群聚集地，存在“人电同屋”、“人车同屋”等违规停放、充电情况；三是重点查违规住宿场所（“三合一”、群租场所必须及时整治清除）电动自行车违规停放、充电等情况；四是重点查居民住宅小区电动自行车违规停放、充电公共资源不足，居民安全意识不强，“进楼入户，人车同屋，飞线充电”等情况；五是重点查企业单位、物业服务公司消防安全管理责任落实不到位，未设置电动自行车集中停放充电区域或设置不符合规范要求及未配置消防设施等情况。
三、阶段划分与时间节点

一是排查整治阶段：即日起至10月23日前，按照“边排查，边整治”的原则，对长宁区电动自行车销售维修门店、快递外卖网点、居民住宅小区、外来人员聚集地和违规住宿场所（必须及时整治清除）的电动自行车情况开展全面排查，建立工作台账，分类登记造册、列出隐患清单、统一存档备案，同时按照确定的目标和任务，全面开展专项整治工作，真正做到情况明、底数清，打牢综合治理工作基础。
二是督改问题阶段：10月23日至11月5日，进一步加强电动自行车综合治理防范工作，分析辖区安全形势，对照排查整治问题清单“照单销账”，督导隐患整改，确保工作落实到位。

三是严防严控阶段：11月5日至11月10日，进博会期间，全面落实严防死守措施，提高电动自行车易发高发区域安全防范，督促企业单位、物业服务公司、小区居委等落实各项安全制度，加强巡查检查频次，对前期隐患问题未整改完毕的采取关停、查封等措施，并对不放心场所派人盯守，严防安全事故发生。

四是后期整治阶段：11月10日至11月30日，持续推进治理工作，及时查找弥补整治工作薄弱环节，完善联勤联防制度，分析研判电动自行车技防措施，因地制宜的完善充电场所配套建设工作，督促落实已建成集中停放充电场所维护管理工作，确保场所及设施完整好用，加强宣传警示教育，引导市民群众增强电动自行车火灾防范意识。各部门、各单位可根据工作实际和治理成效，适当延长整治时间。
四、责任分工
区政府各职能部门建立电动自行车综合整治联动工作机制，严格贯彻执行《上海市非机动车管理办法》（上海市人民政府令第9号）和《电动自行车安全技术规范》（GB17761-2018）等法规标准，通过联合检查、专项抽查、错时夜查、明查暗访等多种方式，强力整治电动自行车各领域安全违法违规行为。区应急局、区市场监管局、公安分局、区消防救援支队、区房管局、区建管委、区商务委、区规划资源局、区国资委、区城管执法局、各街镇（含临空办，下同）要积极开展联合执法，定期召开联席会议，建章立制，研讨整治举措，加大执法力度，重点检查电动自行车销售维修企业、外卖、快递网点、居民住宅小区、三合一等高风险区域，推动治理工作有序开展。区市场监管局要会同区公安分局、区商务委，对本区电动自行车销售、维修企业实施持续高频次执法检查，重点查处销售未纳入本市产品目录产品、来源不明产品以及不符合商品销售规定产品的行为，并将拼装、改装、加装等行为纳入执法范畴。要充分发挥行业主管部门作用，要求从业单位、外卖电商平台及其骑手严禁购买使用不符合国家标准的电动自行车及蓄电池，指导并宣传使用合格电动自行车，严格遵守安全使用、停放、充电规定。督促相关企业建设自用集中充换电设施，有效提升行业电动自行车安全水平。区房管局要督促物业服务企业履行法定职责和物业服务合同约定，做好住宅小区共用消防设施的维护管理工作，加强对电动自行车违规停放、充电和占用堵塞疏散通道、安全出口或者其他防碍安全疏散等行为的发现劝阻力度，对屡劝不改的上报消防部门、公安机关依法处罚。区规划资源局要将电动车停放充电设施建设纳入建设规划，为推动非机动车停放场所及充电设施建设和消防设施配置等提供服务和指导。区国资委要督促集团公司及其下属单位贯彻落实治理工作要求，积极指导建设电动自行车集中充电区域，安装智能充电设备和消防设施，加强单位安全管理。区城管执法局要结合经营性违法建筑点位清库，加大对涉及电动自行车经营的违法搭建行为执法力度。区公安分局要严格落实电动自行车的登记上牌工作，对未列入目录的，一律不得上牌，并加大对路面通行电动自行车的抽查检查力度，依法对非法改装电动自行车、使用超标蓄电池等进行查处。区应急局、区消防救援支队、各公安派出所要依法严惩电动自行车销售维修门店、快递外卖网店占用疏散通道停放电动自行车、电气线路敷设不符合规范、“三合一”等违法行为，加强电动自行车安全警示教育，及时开展宣传活动，普及电动自行车安全停放充电知识，普及扑救初起火灾扑救和逃生自救常识，积极营造消防宣传氛围，引导居民群众自觉遵守管理要求停放充电，减少入室充电、人车同屋等现象，并对每一起造成人员伤亡的火灾事故启动联合调查机制，追根溯源打击源头，依法依规实施处罚追究责任。各街镇要积极履行属地管理责任，支持协同各相关部门开展治理工作。要规范住宅小区电动自行车车停放管理，指导社区在有条件的区域结合实际设置电动自行车集中停放及充电场所，安装智能充电设施，加装简易喷淋、火灾报警等自动消防和视频监控设施；并依托“一网统管”建立基层综合治理协作处置机制，分类分级督改消除涉及电动自行车的安全隐患；要按照“有人员、有装备、有战斗力”的标准组建完成社区微型消防站，并与社区警务室、治安巡防力量、保安队等形成区域巡防联防，及时发现和处置初起火灾，达到“灭早、灭小、灭初期”的防控效果。
五、工作要求
（一）加强组织领导。成立防范电动自行车火灾综合治理工作专班，由区安委办和区消防救援支队主要领导任组长，区应急局、区消防救援支队、区市场监管局、公安分局、区商务委、区建管委、区国资委、区房管局、区城管执法局、区司法局、区规划资源局等职能部门和各街镇及临空办分管领导为组员，共同研究制定有针对性实施方案和对策举措，督导检查综合治理工作，联合开展督导检查。各单位、各街道（镇）也要切实加强组织领导，对照工作方案细化责任落实分工，分析问题成因，深挖隐患根源，多措并举，综合施策，全力抓好各项工作落实，全面排查整治各类安全风险隐患。

（二）强化联勤联动。区各街镇和相关职能部门要对照属地责任和行业职责，按照方案要求，各尽其职，各负其责，进一步理清电动自行车各领域环节的安全监管职责，加强协作配合，共同研究对策举措，建立健全信息共享、情况通报、联合查处、案件移送等机制，依托“一网统管”平台，高效开展“网格化”隐患巡查检查工作，及时发现各类隐患，建立“一店一表”、“一点一表”（附件6、附件7），查清电瓶品牌、型号、规格，对生产企业名称、地址等信息要逐一核查，发现疑似不符合规定的产品应建立专案办理制度，追根溯源不放过。
（三）强化整治措施。充分以此次综合治理行动为契机，结合自身实际，强化社区微型消防站处置能力，合理规划电动自行车集中停放点，推广建设集中充电区域，安装智能充电设施，加装简易喷淋、火灾报警等自动消防和视频监控设施，缓解电动自行车停放充电难题。
（四）加强警示教育。区安委办和区消防救援支队要收集汇总近年来本市电动自行车火灾事故典型案例，积极制作警示教育音视频宣传资料，充分利用电视、广播、报刊、互联网、户外大屏及宣传海报、楼宇广告等信息平台广泛宣传，普及电动自行车安全停放充电知识和扑救初起火灾、逃生自救常识，引导市民群众增强电动自行车火灾防范意识，并加大违法曝光力度，形成铺天盖地的宣传声势，营造安全氛围。
（五）强化督导问效。各单位要将综合治理工作落实情况作为年度重点工作来抓，坚持责任追究关口前移，发现问题严肃问责、发生事故严格追责。区工作专班将对开展情况进行联合督导，对动作迟缓、履责不力、成效不显的单位，及时予以通报批评，并约谈相关责任人；对工作失职、失控漏管造成后果的，依法依规倒查责任，依法从严从重追究单位及其相关人员责任，确保各项责任落地。
    （六）及时上报信息。区各相关部门、各街镇要及时梳理汇总工作做法、取得成效、难点问题等情况，各职能部门和各街镇及临空办于10月15日前报送电动自行车火灾综合治理工作联系表（附件3）；每周三16时（首次报送时间为10月15日）前，报送周工作报表及推进表（附件4、5）和电动自行车销售维修企业、外卖快递闪送类网点、三合一场所情况登记表（附件6、7、8）；10月23日前报送综合整治情况统计表（附件9），每月13日和28日前报送综合治理工作开展情况。以上材料统一报送至区安委办（区消防救援支队联系人：刘鑫、李志浩，联系电话：63359532、63359503，邮箱：64101635@qq.com）
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　　　　　8.“三合一”场所安全检查记录表
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