打响“上海购物”品牌 促进消费增长

根据市委、市政府打响“上海购物”品牌、加快国际消费城市建设的工作目标，长宁区积极推进商业转型升级，聚焦重点工作、重点项目，扎实推进《全力打响“上海购物”品牌 加快国际消费城市建设三年行动计划（2018-2020年）》和《关于进一步优化供给促进消费增长的实施方案》贯彻落实。

一、建立工作机制，明确目标任务

区委、区政府对打响“上海购物”品牌和促消费工作高度重视，明确由区商务委牵头起草《长宁区进一步优化供给促进消费增长的实施意见》。提出打造重点商圈和特色商业街区、支持海派特色小店发展、推动夜间经济发展、推动特色商业品牌集聚和新品首发、培育新消费和消费新增长点、发展文化、旅游、体育、会展等服务性消费、优化市场监管和制度保障等内容。

二、编制商圈规划，引领后续发展

长宁区委托仲量联行编制《虹桥商圈商业规划》，提出虹桥商圈目标打造长三角、全国乃至全球消费者进入上海的“消费首站”，定位于高品质生活方式中心，目标客群多元化、国际化，吸引更加广泛的高品质、高消费人群，及区域内日渐增多的中产阶级，形式上注重现代、体验，并更趋向于亲人化。推动虹桥公园、虹桥天都、虹桥友谊商城、“娄山关路和紫云西路、仙霞路组成的‘L’形区域”和商圈环境的改造提升。目前已完成规划初稿，正进一步修改完善。

三、推动商圈调整，发展特色商业

推动汇金百货虹桥店部分楼层的封闭调整改造，环境和品牌全新升级，11月1日改造后的汇金超市全新开业。与朗诗公司对接推动虹桥天都打造“朗诗现所”，瞄准90后、00后群体，引进年轻运动、文创和生活体验等内容，争取明年下半年实现开业。龙之梦购物公园集亚洲文化品牌、民族国潮产品、主题网红美食为一体，有60余家新品牌入驻，拥有超长室内灯景步行街的龙门市集开市，汇集了众多特色小店。

推动原医药职工大学项目改建成愚园公共市集，将民生需求的各种业态集合进来，引进了弄堂老面馆、泰康糕点、耳光馄饨、漠漠家、小吴鞋匠铺、小赵裁缝铺、顾爷叔修锁、粟上海社区美术、弥金画廊等特色小店，得到市民的认可。《解放日报》《新民晚报》《新闻晨报》、上观新闻、澎湃新闻等主流媒体做了跟踪报道。市商务委在愚园路召开上海特色小店发展现场推进会，现场调研愚园公共市集、愚园百货公司等特色小店发展情况，给予了充分肯定。原捷强超市项目经过改造调整也重新亮相。ART愚园生活美学街区被评为上海特色商业街区。

四、促进品牌集聚，推动新品首发
长宁区2018年出台了《关于对接中国国际进口博览会促进贸易发展的若干政策意见》（试行），支持有国际影响力的品牌企业在长宁开设“全国首店”，经认定后给予一定的资金资助。2019年以来，日本土古里日式烧肉中国大陆首店、意大利服饰Ca’VAGAN上海首店、日本神胜轩日式拉面上海首店、台湾麻古茶坊上海首店、线上品牌妖精的口袋女装实体店上海首店等陆续落户虹桥和中山公园两大商圈。尚嘉中心引入美国拳击运动休闲品牌EVERLAST MMA GYM官方授权上海首家品牌运营店，带来独具特色的体能训练课程。

欧莱雅巴黎卡诗品牌发布会、宝马X7新品发布会、VOGUEme三周年品牌发布会以及上海本土品牌ZUCZUG旗下独立设计师品牌WHM的2019秋冬系列新品发布会连续在上生·新所举行。科沃斯漫威定制款扫地机器人2019新款和戴森多功能风扇新品首发活动落地长宁来福士。在市商务委发布的2018-2019上海全球新品首发地人气榜单中，其中上生・新所“宝马X7新品发布会”入选新品首发活动，长宁来福士广场入选新品集聚地，尚嘉中心Ca’VAGAN入选首店旗舰店，上生・新所入选新品发布平台。

五、推动夜间经济，带动消费增长

9月25日在上海扬子江万丽大酒店举办了长宁区促进夜间经济发展主题活动——暨长宁区夜间消费达人攻略大赛启动仪式。活动中公布了长宁区首批夜间经济示范点，任命了长宁区夜间CEO。在上海首创聘请消费达人作为长宁区夜间经济观察员，从消费者的角度为夜间经济发展献计献策。在大众点评的支持下，首家启动了长宁区夜间消费达人攻略大赛，进一步挖掘长宁夜间经济的特色和亮点。

积极推动体现长宁夜间经济魅力和活动的夜间经济载体打造。协助24小时营业、以最丰富的进口啤酒享誉上海的“啤酒阿姨”优化门店布局，推动放大夜间消费影响。推动上生・新所结合新品首发活动，丰富夜间活动的内涵。引导金虹桥商场围绕日本特色打造夜间美食街J Town。指导区属美天副食品公司将夜间经济与菜市场结合，于9月起在九华邻居里打造美天夜市，并放映夜间电影。首批命名了上生·新所、幸福里、金虹桥商场、缤谷广场、啤酒阿姨和九华邻居里6家长宁区夜间经济示范点。

六、结合产业发展，培育新消费热点

结合长宁在时尚创意产业、互联网+生活性服务业等方面的产业基础和优势，推动新消费的培育和成长。长宁区与上海国际服装服饰中心建立为期三年的战略合作，2018年至2020年，上海时装周MODE展将在长宁区连续举办6季展会。2019秋冬MODE上海服装服饰展在世贸商城举行，并连续4天举行12场行业分享会。WHM、HAIZHENWANG、minki、Andrea Jiapei Li、XIMONLEE等5个设计师品牌的作品发布，落地上生·新所。环东华时尚周4月在长宁来福士广场大草坪举办了15场海派秀场活动。

推动智能贩售等新消费模式在长宁各领域积极拓展应用场景。包括从事无人厨房的“熙香小厨”、从事自动咖啡贩售机的“阿贩达”、从事无人智能环保洗车服务的“沫沫嗒”、从事社区最后一公里生鲜冷链物流柜的“合鲜美众”，智能便利超市的“猩便利”、“便利蜂”，自助入住退房、机器人服务、智能客房控制为特色的“上海携程美居智能酒店”。指导推动金虹桥商场引进线上农夫市集“一米市集”首家品牌形象店开业。



