长宁区城市更新2019-2021年行动计划

[bookmark: _GoBack]围绕党的十九大提出的建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国奋斗目标，对接上海市2035年总体规划和建设卓越全球城市的要求，为加快长宁建设国际精品城区步伐，根据《长宁区2017-2021年城市更新总体方案》，在总结2017-2018年行动计划实施情况的基础上，结合城市精细化管理和美丽街区建设，制定本行动计划。
一、2017-2018“两年行动计划”实施情况
在区委、区政府的坚强领导下，立足于长宁深度转型的阶段性特征，坚持把城市更新作为推动转型发展、提升城区能级和核心竞争力的重要战略举措。2015年，在全市率先发布了城市更新总体方案和具体行动计划，推出“29+X”个项目，通过改造提升既有建筑与街区，使城市历史文脉得以更好保护，为城区发展创造优质的空间，使城区的功能更强、活力更足、底蕴更深，促进经济空间与文化空间、生活空间、生态空间有机统一，不断增强市民群众的获得感、幸福感和安全感。
两年来，我们按照“推进一批历史文化街区建设，启动一批功能形态再开发项目，实施一批存量经济楼宇综合改造，完成一批精品小区建设和非成套住宅改造”的总体要求，既针对重点区域、重点路段打造重点项目，又根据发展需求进行小尺度微更新，推动《长宁区城市更新2017-2018年行动计划》取得明显成效。截至目前，在列入行动计划的29个项目目标中，7个微更新目标已全部完成，占100%；12个一级目标（实施类、启动类）已实施11个，占92%，剩余1个天空公园示范段因故调整；10个二级目标（研究类）已完成规划批复3个，占30%；正在研究的6个，占60%；剩余1个置信改建因故调整。此外，结合产业发展、民生改善、文化创新、空间共享等功能需要，新增了上生新所、新虹桥中心花园、芙蓉江电脑城、广播大厦音乐云中心等项目。城市更新理念在全区日益深入人心，国企、民企参与城市更新的热情持续高涨，城市更新工作呈现方兴未艾的态势。实践证明，我区提出城市更新战略是完全正确的，也是贯彻党的十八大、十九大精神的有力抓手。同时，工作中也存在不足之处，主要表现在：有的项目推进不快，有的项目启动较晚；有的部门工作对接不够，方案研究不深；社会力量参与度有待挖潜，激励政策和措施有待完善。
二、2019-2021“三年行动计划”总体目标	
通过深入实施城市更新战略，进一步提升城区产业能级，提升城区环境品质，提升城区服务功能，努力实现“五个增强、五个促进”：
——增强经济建设中心理念，促进产业业态转型，为经济持续健康发展提供新的载体、路径和支撑；
——增强生态文明理念，促进市容环境提升，为巩固全国文明城区创建成果提供新的特色和亮点；
——增强共建共享理念，促进公共功能发挥，为社会事业“优质、均衡”发展提供公共空间、公用设施、公益场所；
——增强全生命周期理念，促进城区长效管理，为实施精细化管理“三年行动计划”提供示范、引领、带动作用；
——增强人的全面发展理念，促进文明素质提高，为加快建设国际精品城区提供可看、可书、可传的人文环境。
三、主要任务
按照城市更新“五年总体方案”，结合前两年的实践，紧密衔接“十三五”规划和城市精细化管理“三年行动计划”，持续推进城市更新。主要做好六方面的工作：
（一）以楼宇改造为重点，实施产业转型类更新
引导建成区域嵌入式补充创新空间，促进传统产业园区综合转型，推动重要商圈、重点功能区域整体再开发。通过工业用地转型、存量经济楼宇改造、园区及商业商务中心综合品质改善等，完善区域综合配套设施，优化城区空间布局，汇聚科技创新资源，打造新型产业园区，进一步提升产业空间环境品质与治理能级。结转新华农贸市场、蔬菜公司淀粉厂改造等项目；实施临空24号地块更新、缤谷广场一期转型、华美达广场更新、国贸大厦更新、长宁西郊金融园、西法华农贸市场、美天玉屏菜市场微更新、天山路养老院建设等项目。
（二）以设施改进为重点，实施功能拓展类更新
建设公共多维空间系统，增强多片区彼此联系，形成集地铁、公交、车行、人行便捷交换的地下交通网络，精准、高效地缓解地面交通压力，带动地下空间配套设施建设。聚焦城区居民日益增长的美好生活需要，更新文化、体育、卫生、养老设施，努力提升与国际精品城区相适应的城区功能，为城区社会事业更好更快发展提供有力支撑。结转体操中心-妇保院整体改造、中山公园一号门地道、苏州河慢行系统建设、虹桥和古北地区勾连、娄山关路445弄综合项目、中环线东侧天山污水处理厂地块、虹井路869号地块改造等项目；实施新泾港慢行系统建设、延安西路轨交站更新、娄山关路玉屏南路区域更新、法华镇路西段微更新、邬达克住宅周边更新等项目。
（三）以人居改善为重点，实施活力社区类更新
加强对老旧公房、非成套住宅等的规划研究与政策探索，明确改造方式和时间节点，积极推动旧小区综合更新改造进程，提高老旧公房、非成套住宅居民的居住环境和生活品质。围绕建设国际精品城区和美丽街区，持续推进精品小区建设和“社区微更新”，叠加架空线入地整治、有条件房屋加装电梯、生活垃圾分类等项目。围绕提升社区公共服务及安全保障设施水平，增加绿化、活动场所、人行步道等公共开放空间，形成舒适可达、服务匹配、开放安全的15分钟社区生活圈，打造功能升级、复合利用、居民共治的美丽宜居社区。结转天山地区城市更新、非成套房屋改造等项目；实施精品小区建设、联建新村改造、新华社区微更新、和平居民区综合项目、新泾五村居民活动中心、铁路公房小区共享空间、威宁居民区综合项目、虹旭居民综合项目、虹旭居民区睦邻园、虹梅花苑微更新、华院小区微更新、虹仙-仙逸居民区微更新等项目。
（四）以环境改观为重点，实施品质提升类更新
结合城市精细化管理和美丽街区建设，推进街区、社区、公共场所范围内的城市绿地、活动广场、非机动车系统和慢行步道建设，增加城区绿化面积，提升城区公共形态。优化公共开放系统，为市民提供更多、更优的公共活动空间。通过建设慢行网络，打造密度适宜、环境友好、舒适美丽的城市空间，满足居民体育运动、休闲娱乐、团体赛事等多样化社区需求，倡导健康向上和充满活力的城市生活。实施江苏路地铁站更新、中环北新泾区域综合更新、蒲松北路西侧微更新等项目。
（五）以人文改扮为重点，实施历史风貌类更新
做好历史建筑保护性利用、风貌道路景观提升、风貌街区联动更新工作，传承城市历史文脉，留存经典历史记忆。统筹推进历史特色街区保护，以街区为对象、文化为本质，既要保护个别历史风貌文物、建筑、道路，又要保留历史街区整体环境、氛围、风貌。依托上海文化的“多元丰富性、拓展抢救性、适用提升性、协调精致化、深度人文化”特点，建设一座更富魅力的人文之城。结转愚园路、新华路历史风貌区更新、武夷路历史风貌道路沿线更新等项目；实施上生所地块城市更新、保护建筑与里弄等房屋保护修缮等项目。
（六）以时尚改创为重点，实施文化创意类更新
文化创意产业作为“十三五”期间长宁区三大重点产业之一，已成为推动区域经济转型升级、增强城区文化活力的有效抓手。要坚持为传统制造业注入知识营养和文化内涵、为文化创意成果提供物质载体和经济支撑的原则，变旧为宝、推陈出新，驱动传统产业向高附加值新型产业转变、发展、升级。围绕城市更新支撑文创产业、文创产业反哺城市更新的目标，因地制宜、合理高效利用城区土地资源，重构文创产业布局，激活城区文化活力，形成城市更新新模式，提升城区综合竞争力。结转程十发美术馆建设、上海影城更新改造等项目；实施安西市场（北块）区域更新、原福缘禅寺业态调整、民族乐团更新等项目。
四、保障措施
在总结“2017-2018年城市更新计划”实施经验的基础上，确立以下工作机制，加强组织保证、政策支撑和资金保障，促进各相关部门、街道镇和其他参与主体在工作中坚持功能协同、任务协同和资源协同原则，着力推进本轮城市更新计划安全、规范、有序、高效实施。
（一）完善政策细则，吸引社会参与。在原有《长宁区鼓励社会资本参与城市更新专项资金管理办法（试行）》的基础上，修改完善资金管理办法，细化资金拨付流程，加大资金扶持力度。同时，按照《上海市城市更新实施办法》等规定，加强城市更新制度研究，加大公共空间贡献、容积率转移、经营面积奖励等政策的具体应用，吸引广大企事业单位及社会机构积极参与城市更新。
（二）健全申报机制，降低准入门槛。完善项目申报流程，通过项目征集、自主申报、宣传引导等方式，使申报端口多样化、便利化。完善项目审核流程，定期组织相关职能部门对新申报的项目进行会审，符合城市更新有关要求的，纳入城市更新项目库。完善项目库管理，除计划内的既定项目外，对新增项目实施动态管理，使更多优质项目纳入城市更新范畴。
（三）简化审批流程，构建绿色通道。凡纳入城市更新项目库的项目，均抄送有关部门备案，相关职能部门应对城市更新项目建立绿色通道，在行政审批、备案及指导服务等方面主动跨前，及时帮助解决项目规划、建设、经营等方面遇到的困难，使城市更新项目能够更快更好地得到落实。
（四）加强业务培训，广泛宣传发动。加强相关职能部门人员业务培训，掌握一套广泛、有力的宣传推广方法。借助报纸、广播、电视等传统媒体的手段，更充分利用微信、微博、网络新闻平台等新媒体独特的影响力和渗透力，第一时间发布城市更新最新信息，以利于有申报城市更新项目意愿的企业、社会组织和民间团体快速及时获得第一手资料。重点宣传城市更新计划规划亮点、政策亮点、措施亮点，建立长效宣传机制，有效带动社会各主体参与热情，为完成城市更新计划提供强力支撑。
（五）明确责任主体，加快项目推进。实施主体应承担起主要责任，对单个城市更新项目全周期负责，包括前期诉求评估、规划设计、控详调整，中期项目实施、进度把控、文明施工、精细管理，后期项目投产、成果维护、运营管理。坚持执行责任到人、责任到岗，保证项目管理规范、推进有序、实施有力。
（六）强化督察协调，优化考评机制。制定严格、客观、操作性强的绩效评估方法、量化指标及评价标准，对项目预期目标的实现程度开展绩效评价，重点评估项目在形态和功能上对公共空间的贡献程度。绩效考核优秀的项目，在后期城市更新申报、审批、政策及资金支持等方面，对其实施主体给予适当倾斜。建立一套良性、有效的绩效考核反馈机制，促进城市更新战略长期健康发展，探索一条符合国际精品城区要求、符合超大型城市中心城区特点的城市更新新途径。区府办将城市更新工作推进情况纳入年度考核范围，与部门年终考核挂钩。
总之，今后三年要按照“精选项目、精准定标、精心推进、精细管理、精益求精”的要求，从规划激励、审批放权、税收优惠、主体多元等方面进一步改革完善政策细则，真正形成政府主导、社会参与、共建共享、合作共赢的城市更新格局，努力在规划鼓励、资金激励、流程便利、结果有利等方面创新完善、取得突破，引导更多主体在更广领域参与我区城市更新工作。
附件：《长宁区城市更新三年行动计划（2019-2021）项目安排表》


    长宁区建管委（城市更新办）
                      2019年3月21日
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