长宁区2022年防汛防台工作总结

2022年是十四五规划的第二年，也是上海举办第五届中国国际进口博览会之年，长宁区在市防汛指挥部和区委、区政府的领导下，统筹做好防汛防台和疫情防控工作，提早部署、压实责任、精心组织、连续作战，成功应对了多场暴雨和台风“轩岚诺”、“梅花”的侵袭，平稳有序完成汛期各项工作，有力地保障了人民群众生命财产安全和城区平稳安全运行。现将2022年我区防汛防台工作开展情况总结如下：

一、汛情、灾情概况

1、防汛防台预警应急响应启动情况。今年6月1日至9月30日，长宁区根据市防汛指挥部发布的防汛防台预警，共启动了四级（蓝色）应急响应行动17次，三级（黄色）应急响应行动7次，二级应急响应行动1次。

2、降雨情况。经统计，6月1日至9月30日长宁区实测累计降雨总量达到528毫米（新泾港测站），比常年偏少（2021年为1001毫米）。

3、台风情况。成功应对台风“轩岚诺”和“梅花”的侵袭，对我区影响较小。

   二、工作开展情况

   （一）加强组织领导，形成工作合力

区委、区政府高度重视2022年度防汛防台工作，根据市政府统一部署，按照机构改革要求，在保持“三个不变”的基础上，做好应急管理的“加法”。今年区防汛指挥部由区委副书记、区长张伟担任总指挥，区委常委、常务副区长岑福康担任常务副总指挥。区建管委主任、区应急局局长、区府办主任、区武装部副部长、区公安分局副局长、武警上海总队执勤一支队副支队长共同担任副总指挥。区防汛指挥部下设办公室，由区建管委、区应急局联合组成并合署办公，区建管委主任和区应急局局长兼任办公室主任，区建管委分管领导担任办公室常务副主任，区应急局分管领导担任办公室副主任。区建管委（水务局）负责水情监测、防汛工程、水利调度等专业支撑工作，负责在建工地、下立交、地下空间、公路、公共交通站点、船舶码头等防汛日常管理和应急处置。区应急局负责汛情信息发布、信息保障、社会动员、应急救援、灾后救助等社会面动员和部门间协调工作。两部门互相配合，密切协作，确保今年防汛工作不断不乱，有序衔接。各相关委办局和街镇层面，继续保持原有工作模式不变，相关责任单位和人员切实知责、履责、尽责。今年新增区民政局为区防汛指挥部成员单位
    （二）完善防汛预案，加强应急演练

区防汛办对2022年度全区防汛准备工作进行了周密部署，制定并印发《长宁区2022年防汛防台专项应急预案》，各防汛成员单位按照预案明确工作目标，细化各项措施，压实各级责任。同时，加强防汛专项培训和应急演练，先后组织完成市政行业、排水泵站、水利行业和住宅小区等开展2022年防汛防台专项演练，并组织参加防汛业务培训，通过多次实战演练和技术指导等方式提高防汛干部业务素养和应急处置能力，进一步保障防汛防台安全有序。  
    （三）加强隐患排查，切实防患未然

一是提高思想认识。区防汛指挥部要求全区各防汛成员单位学习《河南郑州“7·20”特大暴雨灾害调查报告》，举一反三，查漏补缺，统筹做好防汛防台和疫情防控工作，并多次组织开展全区防汛准备和安全专项检查，主要涉及市政、建筑、市容、绿化、河道以及地下空间、防汛抢险物资储备等，着重检查了街道镇的防汛能力建设情况和防汛准备工作，各防汛成员单位提高认识，高度重视，按时间节点前及时上报最新区域内、行业内防汛隐患情况。

二是落实各项措施。区市政管理部门按“一条龙”的疏通计划疏通养护雨水总管、连管，检查清捞各类窨井，并完成了对历年所有积水路段下水道的再检查、再疏通工作；区建筑管理部门检查各类建筑工地，督促各建筑工地建立了工地内部防汛预案，编制全区建筑工地临时居住人避险撤离预案；区市容管理部门对大型的户外广告设施进行全面检查，对发现存在安全隐患的广告设施和景观灯光，按照户外广告、景观灯光的安全技术规范进行整修或拆除；区绿化管理部门对处于风口、高层建筑下、路口、易积水地段及可能造成险情的大树采取了扶正、捆扎加固、疏枝等措施；区河道管理部门组织开展了河道堤岸、泵闸等防汛安全专项检查整治工作，并已完成对区内所有河道堤岸、排涝泵闸的安全和维护检查；九华集团等主要防汛物资储备单位及时完成防汛物资更新工作，夯实保障基础。

今年入汛前，我区市政行业汛前共计疏通下水道养护主管223.3公里，支连管122.1公里，检查井11315座，雨水口24309座，31处的历史积水路段的下水道均已疏通完毕；区建筑行业督促我区44个建筑工地建立了工地内部防汛预案，配合编制完成全区建筑工地临时居住人避险撤离总体预案；区民防办完成全区公用民防工程的防汛隐患排查，共出动检查人数15人次，检查工程5座次。区水利行业共出动人员检查25人次，检查水利工程设施8处，检查在建水利建设工程3处，巡查堤防50公里。区绿化行业共计加固树木3800株，修剪疏枝行道树14900余株，应急处置树木倒伏20棵，清理树木断桩170株。区房管行业对74个重点易积水小区开展下水道与窨井疏通工作，确保小区内部排水管网运行畅通，在大风来临前督促各物业等做好防疫临时搭建的帐篷和核酸检测点的加固工作。
   （四）压实各项责任，全力防御“轩岚诺”和“梅花”台风
在台风“轩岚诺”和“梅花”侵袭期间，区委、区政府主要领导和分管领导亲临一线，靠前指挥，进行视频调度，实时对防御工作作出重要指示批示，要求各单位、各街镇对标工作预案，有力落实各项措施。区建管、应急、绿化、水务、房管、教育、公安、交警等部门按照各自职责，对标预案，主动靠前，连续作战。
台风来临期间，我区各防汛职能部门切实坚守岗位，严阵以待、全力应对，落实保障措施。在应对台风“梅花”过程中，区防汛办和各防汛成员单位对小区、道路、店招店牌、空调外机、地下空间、在建工地、高楼装饰物、北横通道、常态化防疫设施等各类风险隐患点开展排查整治，区房管条线累计巡查住宅小区745个，空调外机4772台，修缮工地29个标段，脚手架45栋；区绿化市容条线清理道路进水口8340处、废物箱1992个，加固店招店牌、广告牌，巡查行道树等绿化；区民防条线检查公用民防272座次。区河道条线累计检查泵闸15座，巡查堤防长度459.55公里；区市政条线对全区136条市政直管道路完成全覆盖巡查；区建管条线抽查了13个在建工地；区应急管理部门对防汛防台应急避难场所进行再检查，各街镇、建筑工地做好应急转移安置准备，我区转移安置点中新泾公园已经做好准备；区民政条线对我区52家养老院等进行了再排查；区教育条线对全区学校进行了再排查，做好学生上学下学时的组织工作；区交警条线加强人员在路口指挥交通，保障早晚高峰通行；新长宁集团、永达公司、绿建公司、公园公司等在各条线指导下积极落实各项防御台风措施，九华集团备齐我区防汛物资。各街镇、临空园区根据各自辖区在持续进行防御台风巡查。我区有市政、房管、绿化市容、河道等多支应急抢险队伍，共1094名抢险人员待命，一旦有险情第一时间处置。我区共转移撤离人数6348人。防御台风期间全区各街镇应急值守共2081余人次，巡查2835人次，全力保障我区城区运行平稳有序。

台风过后，我区按照“把影响降到最低，把损失减到最小”的要求，全力快速做好各项城区恢复和保障工作，按照应急预案及时做好对重大工程、建筑工地、房屋改造工程等项目的复工前排查工作，对各类高空构筑物进行再排查；对辖区内易积水的路口、地道、立交、桥隧等重点路段，全面开展各项排堵保畅工作，确保道路畅通，保障交通运行；对台风引起的各类市政市容环境问题，第一时间开始清理，最快时间恢复常态，进一步做好城区环境保障，把对人民群众生活的影响降到最低。
三、存在的主要问题

虽然我区全力保障了2022年汛期安全，但是在工作过程中也暴露出一些薄弱环节，主要表现在以下二个方面：
一是老旧小区仍存在安全隐患。大风容易造成小区树木倒伏，断枝情况较多，处理空间小，安全隐患大，同时老旧小区高空坠物的安全隐患仍旧较多，居民风险防范意识需要进一步加强。
    二是灾情统计需要强化。防汛如战场，时间紧任务重，在报信息送过程中，存在统计不及时、统计内容不够规范等问题。如道路积水有关标准为：积水深度为路边≥15厘米（即与道路侧石齐平）或道路中心有水，积水时间≥1小时（雨停后），积水范围≥50平方米，实际统计中，道路积水标准难以准确落实；小区积水统计对于街道干部而言都存在一定问题。      

    四、下一步工作计划
（一）不断强化防汛责任落实。强化以行政首长负责制为核心的防汛责任制，按照“以块为主、条块结合、条条保证”的防汛工作原则，进一步强化基层防汛责任落实。根据《市防汛条例》，区防汛指挥部各成员单位，尤其是各街镇要在明年汛前落实防汛力量，切实履行防汛工作职责。汛前，区防汛指挥部将在《长宁时报》公布街道镇防汛责任人名单，以接受社会各界的监督。

（二）继续完善防汛工作机制。继续坚持和不断完善市区联手、多方协作、运转高效的防汛联动机制，进一步强化“早发现、早报告、早处置”机制，进一步完善防汛应急联动机制，更加高效处理各类突发应急事件。进一步研究区水务局和应急局联合防汛工作模式，使防汛工作更加顺畅，高效。

（三）持续提升防汛智能化水平。下阶段区防汛办将围绕“一网统管”防汛防台指挥的需求，联合区城运中心，进一步扩展系统的信息覆盖范围，持续提升防汛防台数据质量和汇聚效率，实现防汛信息及时准确全面，逐步达到防汛信息“全、新、准”和防汛处置“快、联、闭”的建设目标。
（四）着力加强重点任务保障。2023年是十四五规划的启动的第三年，上海还要准备第六届进口博览会，区防汛办将加强重点任务保障，加强防汛设施调试管理，加强汛前物资设备重点区域的检查工作，切实落实临时性应急保障措施，切实做到“重点区域重点防控、重要部位重点防范、重要时段重点防御”，采取切实有效的工程措施和管理措施，切实保障人民群众生命财产安全。

                           长宁区防汛指挥部办公室

                               2022年10月10日
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